



陈方灿博士在演讲中。记者 胡龙召 摄

男女混合跳水 亮相国际泳联系列赛 未来或许还有男女游泳接力

男女混合跳水——这是国际泳联去年年底才通过的国际比赛新项目，而昨天在北京结束的2015国际泳联系列赛首站赛事则是该项目在国际赛场的首次亮相。中国有句俗语“男女搭配，干活不累”，那么国际泳联推出的男女混合跳水是不是同样如此呢？

去年年底，国际泳联突然推出了男女混合跳水和男女混合花游两个项目。可以说，男女搭配跳水是一个有趣的尝试，双人跳打分是基于二人起跳是否处于相同的高度，在跳台上，这不是一件太难的事情，而在3米板上，一般男女选手的起跳高度有着显著的差异。至于男女混合花游，观众习惯了身材窈窕的女选手在水中翩翩起舞，突然碧波泳池里冒出了五大三粗的男人们，那画面想想就醉了。

按照国际泳联的规则，在跳水上新增的两个项目男女混合3米板和10米台均采用一次性决赛的方式。在比赛中，每对选手跳5轮不同组别的动作，其中两轮动作的规定难度系数均为2.0，另外3轮动作无难度系数限制。

也许是因为男女混合跳进入国际赛事中的决定来得太突然，此次在北京进行的首站国际系列赛只有3对选手上场。中国跳水队领队周继红表示：“男选手无论是难度还是力量都强于女选手，所以搭配起来的话要迁就女选手，只能降低难度。男选手在比赛中不能发挥全力，需要收着力，这样反而容易出现失误。包括走板，男女也有差距，男选手力量大，起跳也比女选手高，所以需要一个磨合过程。”

尽管目前业界对于国际泳联这一创新之举反响并不十分踊跃，这些创新项目的前景也不甚明朗，但国际泳联执行主任马库莱斯库还是坚定地表示，“改革是必须的、必要的，游泳、跳水项目不能一成不变。”据悉，除了跳水和花样游泳，国际泳联还在酝酿游泳项目改革，一项有关男女共同参加接力赛的提议也已经进入了立项讨论阶段。对此，有网友表示赞同：“这个可以有！只要不是直接身体接触的运动项目，都可以男女协作。游泳异性接力，一共来8棒，更有看头一些。话说我们高中田径运动会，还有2000米异程接力：800+600+400+200。越到后面越激烈。”

本报综合报道

体能康复专家陈方灿 来甬为跑友授课 **不建议初学者 盲目跑马拉松**

□记者 顾嘉懿

距离4月25日的“2015宁波山地马拉松”开跑还有一个多月，为跑友们准备的四期跑马公益训练营已先期开课。昨天下午，长期为奥运国手进行康复训练的国内著名运动体能康复专家陈方灿博士再次来甬，为跑友们讲授了一堂名为《马拉松：如何跑得更科学》的课程。在指出跑山地马拉松时需要注意的各种事项之外，陈方灿也在互动环节为几位出现运动损伤的跑友现场“疗伤”。

山地跑难度是城市公路的1.5倍

“山地马拉松对人的要求要比城市马拉松高，山地对人的体力要求大概是城市的1.5倍。”陈方灿开讲时就给了热情满满的跑友一个下马威，“山地马拉松有上坡、下坡；从路面类型来说有公路、马路、沙土路、草地、石路等等，凹凸不平多、路面狭窄，路况复杂，随时可能出现草和树枝等障碍物。相比，跑山地的时候更容易出现损伤，如摔跤和崴脚”。

崴脚可以说是山地跑最容易出现的急性损伤，而过于剧烈的上下山跑动也容易让脚上起水泡或是出现黑趾甲的情况，严重些就是骨折和肌肉拉伤、扭伤。陈方灿说，“红、肿、疼、烫”都是急性损伤的特征，“对这些损伤的处理一定要及时”。最好方法就是停止运动，及时“冰敷、加压、抬高、休息，来避免损伤部位的进一步恶化”。